2017年度《企业社会责任报告》
山东瑞丰高分子材料股份有限公司
第一部分	报告说明
本报告是山东瑞丰高分子材料股份有限公司第一次公开发布的企业社会责任报告，是公司2017年度履行经济、环境和社会三大责任的真实反映。
时间范围：
本次报告期限为2017年1月1日至2017年12月31日，部分内容因比对需要适度延伸至2017年以前。
报告主体：
山东瑞丰高分子材料股份有限公司
称谓说明：
为便于表述，“山东瑞丰高分子材料股份有限公司”在报告中亦简称“瑞丰高分子”、“瑞丰高材”、“瑞丰”、“公司”或“我们”。
发布周期：
本报告为年度报告，每年定期发布公司上年的履行社会责任信息。
编写原则：
本着公开、规范、透明、客观的原则。
报告范围：
以东瑞丰高分子材料股份有限公司在2017年社会责任各领域活动为主体，内容涉及经济、环境、社会活动和绩效。
信息来源：
公司正式文件、统计报告以及各部门履责情况汇总和统计，所有信息均经过公司管理层及公司各相关部门的审核。
报告获取方式：
本报告分印刷版和电子版两种形式，其中印刷版采用经环保组织认可的环保纸张印刷制作，电子版可在公司网站下载阅读。

















董事长致辞
尊敬的各界朋友：
2017年度，是党的十九大召开之年，是我国经济转方式调结构，经济发展由速度型向质量型转变的开局之年。这种新旧动能转换给公司的生产经营带来一定考验，同时也给公司带来良好的发展机遇。公司面临了最严格的安全和环保检查，原材料价格波动剧烈，以上情况对公司的生产经营和业绩带来严峻考验。但面对考验，公司管理层带领全体干部职工，日夜奋战，攻坚克难，使公司成功应对了考验，保障了2017年度及未来的正常生产、安全生产和绿色生产，抓住了新旧动能转换的良好机遇。
2017年度，虽然受以上诸多不利因素的影响，但公司积极贯彻董事会的战略目标，抓住主营业务产品 应用领域越来越广，行业增量不断提升的市场机遇，继续通过加大研发力度，不断进行工艺改进，提高产品质量，深入挖掘市场潜力，加强内部管理等多种举措，取得了营业总收入和利润的同步增长。 
同时，山东瑞丰作为中国塑料助剂ACR类和MBS类行业领导品牌，为巩固并扩大行业领先优势，山东瑞丰制定了“创建国际一流PVC助剂品牌”的长期战略目标，作为我们提升各项工作的驱动力和引导力；以精品、新品、技术先进性、节能和工艺先进性来确保龙头地位和公司战略目标的实现。高标准定位，高起点要求，提升品质与服务,为客户创造更大的价值，实现瑞丰从优秀走向卓越，从国内领导品牌走向国际领先品牌。
审视过去，我们在公司治理、质量安全、节能环保、员工与社会等方面不断进取。放眼未来，我们将继续通过实践与努力，积极创新，持续改善，成为国内乃至全球塑料助剂领域最具质量诚信和社会责任的企业之一。
董事长   周仕斌




一、企业简介
山东瑞丰高分子材料股份有限公司创建于1994年，是集研发、生产、销售、服务为一体的国家级高新技术企业，国家火炬计划重点高新技术企业。公司于2011年7月12日成功登陆深圳股票交易所创业板，股票代码：300243。
公司主要从事以加工助剂和抗冲改性剂为主的高性能PVC制品用功能高分子材料的研发、生产和销售，是中国最大的丙烯酸酯类抗冲改性剂ACR、MBS及加工助剂ACR生产企业。公司产品广泛应用于PVC化学建材、包装材料、高性能化工材料、汽车及日用品等领域，为国内相关行业的多家大型PVC制品企业提供产品的销售、个性化的售前和售后技术服务。在提高PVC制品流变性能、抗冲性能、耐候性能和改善PVC制品外观表现等方面发挥着重要和不可替代的作用，被列为国家十二五重点支持的新材料。
公司生产设备先进,拥有加工及抗冲改性剂ACR树脂生产线6条、抗冲改性剂MBS树脂生产线3条、发泡调节剂ACR树脂生产线3条、PVC加工改性剂ACR树脂生产线2条，可生产各类PVC助剂四大系列200多个品种，年生产能力80000余吨，拥有同行业中最为丰富的产品品种，能提供加工助剂和抗冲改性剂全系列产品，占国内生产总量、市场销售总量的40%。MBS抗冲改性剂方面，公司是国内最早实现万吨级装置和连续化工业生产的企业，生产技术国内领先，国内市场占有率达到40%，在国内同行业中位居第一位。
作为PVC助剂行业的龙头企业,公司拥有较强的研发能力和持续创新能力。2003年以来公司连续被山东省科学技术厅授予“高新技术企业”证书;2006年7 月公司设立的高分子材料研究所被评为山东省PVC助剂工程技术研究心;2007 年9月被认定为国家火炬计划重点高新技术企业;2009年6月被山东省有关部门认定为国家高新技术企业。建立了严格的质量管理体系，通过了ISO9001:2015质量管理体系的认证。截止到目前，研发中心共申请专利107项，授权59项，其中发明专利39项，实用新型专利17项，外观设计3项。2013年“硬质硬质聚氯乙烯用超高分子量高塑化度高亮度加工改性剂”荣获山东省专利奖一等奖。先后承担、完成了2项国家级火炬计划，2项地方级火炬计划。2012年公司“鲁山及图”注册商标被国家工商总局认定为“中国驰名商标”。
公司坚持“品牌化经营、规范化管理、市场化运作”的经营理念。主要产品由于质量高、性能稳定，深受用户欢迎，已与多家大型PVC制品生产企业建立了长期的合作关系。目前国内客户达2,000余家。其中，广东联塑、大连实德、辽宁忠旺、凯乐科技、凯威医用包装、江苏华信等下游行业内知名企业均为公司的主要合作客户；在国际市场上，产品已销往美国、俄罗斯、韩国、印度、土耳其、巴西等40多个国家和地区，每年都以30%的速度增长，出口量达一万余吨。
公司在不断创造业绩的同时，积极塑造公司良好的社会形象，守合同、重信用，赢得了许多荣誉，公司先后被评为山东省诚信企业、淄博市工业明星企业、捐资助学先进单位等。
良好的企业信誉，为企业发展创造了优良的外部环境，多年来公司与中石化、中石油、日本三菱公司、英国璐彩特公司、德国巴斯夫、韩国LG等国内外大型企业建立了稳固的原料供应关系，已成为长期的战略合作伙伴，享受到原料供应在数量、价格、质量等方面的优先权和优惠政策，为公司以后稳定健康发展创造了条件。
技术创新是公司发展的动力，诚实守信是发展的保证，瑞丰公司在不断学习和借鉴兄弟企业先进经验的同时，不断加快技术创新的步伐，努力发挥技术优势、产品优势、服务优势及资本规模优势，全心全意与客户建立长期的战略合作伙伴关系，为把瑞丰公司建设成为世界一流的PVC助剂企业而奋斗。
名  称：山东瑞丰高分子材料股份有限公司
地  址：沂源县经济开发区
邮  编：256100                    电  话：0533-3256800
网  址：www.ruifengchemical.com   E-mail:13581039132@163.com
董  事  长：周仕斌                总  经  理：刘春信

二、投资者的权益
公司严格按照《公司法》、《证券法》和中国证监会有关上市公司的法规等要求，不断规范和完善公司治理架构，确保公司股东大会、董事会、管理层的规范运作，维护了公司和投资者的利益。股东大会、董事会、管理层之间形成了权责分明、相互制衡、相互协调、相辅相成的现代公司治理结构。公司致力于与投资者及潜在投资者建立透明、公开、长效的沟通机制，在提升了公司治理水平和运作效率的同时，有助于资本市场更好地了解公司，切实保护投资者合法权益，保护全体投资者利益。 根据证监会新出台的上市公司章程指引，修订完成公司章程，针对公司的管理现状以及公司精简高效运作的安排和要求，提出满足上市公司规范运作的建议。通过上市公司内部信息披露沟通体系，建立公司信息报告制度以及公司信息管理制度，基本建立起公司各专业和各部门信息报送体系，为公司提高信息披露质量提供保障。 涉及生产经营、资产投资、财务管理、内部控制、关联交易、股权管理、公司规范运作等方面的内容，客观地反映公司发生的相关事宜，披露的信息真实、准确、完整、及时、公平，没有出现重大遗漏和偏差。树立了公司诚信经营、关注投资者利益的良好形象。
三、劳动者权益  
   公司坚持以人为本、人性化管理理念，不断加强人才培养力度，为员工展开多元化、系统化的培训，给与员工广阔的发展空间和公平的发展机会，帮助员工释放个人潜能，实现个人成长和价值，为公司可持续发展提供人才支持。公司逐年加大人才培养力度，引进专业培养机构对员工进行人生道德观、核心价值观、生产技能、安全教育等培训，提高了员工的个人素质，促进了社会的和谐发展。正式职工劳动合同签订率100﹪，凡我公司职工均在入职30天内与公司签订劳动合同，并到相关部门进行备案登记。瑞丰高分子材料股份有限公司向社会公众承诺，不使用童工，也不安排未成年人从事禁忌劳动。公司为员工缴纳五险一金，缴费人数覆盖全员，并为一线员工购买了意外工伤保险。我公司严格按照国家法律法规，制定并执行员工休班及休假制度，员工享有法定节假日、带薪休假、婚假、产假、探亲假、丧假等假期。公司为有需要的员工提供宿舍，逢重大节假日公司为员工发放节日礼品，特别针对女职工发放三八妇女节礼品。公司拨出款项50余万元购置通勤车辆，配置具有专业资质的司机，解决职工上下班的通勤问题。
四、职业健康
公司非常重视员工生活质量的提高，并且更加重视员工的职业健康，把保障员工的身体健康放在首位。为新入职工免费安排一次入职体检，每年为职工安排一次健康普查，该普查针对不同岗位结合自身行业特点，选择相应的检查项目，使职工的身心健康得到保证。公司非常重视改善职工工作环境和配备相关设备、设施、防护用品的工作，公司制定了完善的劳动保护管理制度及劳保用品发放标准，并严格贯彻落实。在生产过程中，坚持教育及督促有关人员按规定穿戴劳动保护用品，在易发生事故的地点设置隔离设施和警示牌等措施。尽最大努力为职工提供舒适安全卫生的劳动环境，力争做到最大限度的保障员工的身体健康，使员工工作开心、生活幸福。
五、安全生产
安全生产是企业管理的重点，是企业发展的基本保证。公司坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的方针。公司设立安全总监，成立安全生产管理机构，配备专职安全生产管理人员，专职负责公司安全生产管理工作，依据安全生产方针、政策、法规和标准；建立健全和贯彻落实安全生产责任制；建立了本单位的安全生产规章制度。牢固树立“安全第一”的思想，贯彻安全生产“五同时”原则，确定本单位安全生产目标并组织实施。安全部定期召开安全生产例会，落实安全生产工作并通报安全生产问题，安全部对安全生产问题进行检查并落实安全整改工作。对入厂职工进行“三级”安全教育培训，定期对职工开展安全教育培训工作。在公司内部深入开展风险分级管控和隐患排查治理两个体系建设，2016年以来，根据相关标准，建立《风险分级管控和隐患排查治理制度》，开展分级管控，确定风险点，在各岗位明显处张贴存在的风险及管控措施。按照隐患排查治理制度，组织岗位、工段、车间、厂级进行安全检查。公司根据《安全生产法》和《生产经营单位安全生产事故应急预案编制导则》等法律、法规、标准要求，结合公司实际，编制了生产安全事故应急救援预案，并向安监部门备案。根据预案要求，定期开展事故应急救援演练，公司综合预案每年至少组织2次演练，专项预案每半年至少组织一次演练，现场处置方案每季度至少组织一次演练。通过不断地自我加压与积极地自查自改，公司近三年内没有发生任何安全事故。
六、环境保护
公司十分重视环保工作，始终坚持预防为主、防治结合、综合治理的原则，推行清洁生产、实行生产过程污染控制原则，实行污染物达标排放和污染物总量控制的原则。设立了环保总监，成立环境保护部门，配备专职环境保护人员，专职负责公司环境保护问题。开展清洁生产、控污减排活动， 同时狠抓环保宣传教育工作、环保设施建立和环保制度落实工作，狠抓生产过程中的污染问题和偷排偷放问题，坚决抵制并控制车间跑冒滴漏问题。为了解决煤粉炉的烟尘污染问题，公司新上了烟尘处理系统，做到了烟尘的达标排放，但为了公司可持续发展取消了煤粉炉的使用，现在公司使用电厂生产的高压蒸汽，做到了无烟尘排放。为了解决化工生产中的废气排放问题，公司建立了废气收集过滤系统，确保了化工废气的达标排放。公司设有专门的污水处理系统，有专门的污水处理人员对公司生产过程中产生的污水进行处理，做到污水达标排放。公司正在建设符合环保要求的废料燃烧产蒸汽炉，做到了资源的合理再利用。
七、服务客户
公司坚持以〝共信、共生、共赢〞作为处理客户关系的原则，公司坚持以用户需求为导向，切实提高产品质量和服务水平，以“踏实、扎实、落实、严格、认真”的工作作风切实提高产品和服务质量水平，为用户提供高性能、高质量、高可靠性的产品和用户真正满意的服务。不断创新营销模式，着力培养互利共赢的合作伙伴，与用户合作、协同发展，最大限度地满足用户要求，以合作为纽带，以诚信为基础，促进双方的共同发展，同时也是维护相双方利益的保证，更是公司质量诚信和履行社会责任的体现，
八、公益事业
[bookmark: _GoBack]公司一直致力于公益事业的发展，通过各种有效方式开展了一系列的社会公益实践活动。注重将慈善理念融入到企业文化当中，在谋求发展的同时不忘回报社会，通过积极参加社会公益活动，援建贫困地区，关心社会困难群体，组织帮老扶幼、便民服务等各类活动，为各类公益事业发展做出了贡献。近几年公司培养了一批遵纪守法、文明和谐、勇于奉献的员工队伍，先后安置失业下岗人员和退伍军人100余人。公司2014年为见义勇为事业捐款15万元，公司每年为县爱心接力活动捐款，2016年30万元、2017年30万元、2018年30万元。
　　 2018年，公司将继续推进落实质量诚信，本着求真务实的经营理念，扎实推进节能减排，提升经济效益，服务地方经济发展。通过质量提升，力求以优质的产品和一流的服务回报社会；在促进公司自身发展的同时，积极承担社会责任、关注环境，努力推动地方经济发展。 我们坚持以提升人类工作与生活质量为宗旨，努力研发更轻松、更高效、更环保的塑料助剂材料，制造精品以回报社会，关注员工需求.关注社会弱势群体.追求环境经济社会综合利益最大化，继续展现和谐、可信任、负责任的良好公司形象。　
